

En la isla, un mes adelantado. . . 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que correspondiera por aumento de franquía,
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

En la cuarta plana cada línea de publicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 9.º

Mahon, lunes, 11 de Marzo de 1889.

N.º 2.306

SECCION BIBLIOGRAFICA

DE MI TIERRA

BIBLIOGRAFIA

Lo confieso sin rubor: soy de los que aun tienen la manía inocente del libro nuevo. Encuentro delicado y espiritual placer en ir á la librería, acechar á través de los cristales del escaparate el tomo pulcro é insonso, encamado entre sus compañeros, con el incitante mote de «Obra nueva», penetrar en aquel «estrecho recinto» de casa de Fernando, no sin el respeto y contenida veneración impuestos por la presencia, allí muy frecuente, de los varones más ó menos ilustres, pero siempre conocidísimos, cuyos nombres suelen encabezar las obras que hay en el escaparate; acercarme al rimerro de libros nuevos que á la izquierda se muestra, y, alargando la mano, sacar el ejemplar apetecido, aun oliendo al tuflillo ácre de la tinta, con la satisfacción del que arranca al rosal su más preciada flor, sin pararse en la inútil hojarasca que la rodea y que, siguiendo la comparación, también rodea á mi ejemplar, en forma de viles folletucos y de chafarrinadas Guías de ferrocarriles, etc.: tras esto, agazajar el libro bajo el brazo y correr á casa con él, como con una anhelada joya, y luego abrirle pausadamente, acariciando las suaves hojas con cierta voluptuosidad no muy desemejante á la dulce y tibia sensación del halago primero hecho á una virgen de cutis castamente suave... y atrapando á hurtadillas, cuchillo en mano, tal cual frase que pica la curiosidad al volver una hoja... Y después disfrutar con el ardor de la primera lectura, ligera, desenfadada como el primer galope de un potro cerril, quedando al concluir con la vista aun cegada por el polvo de la carrera y la inteligencia envuelta en la vaguedad consiguiente, que no permite discernir lo leído y obliga á dejar para la segunda lectura el separar el grado de la paja.

Será discreto advertir, no obstante, y por propio amor lo haré, que este entusiasmo lírico y algo cursi, no me le producen todos los libros que salen, pues bueno fuera! Pasan todos los días á mi lado bandadas de libros de todas castas y pelajes, cuál con cubierta llamativa de colorines para encubrir los vacíos de la mano de obra; cuál en modesto arreo envuelto, pensando, de tal modo, atraer simpatías; muchos con el título adornado de graciosas coletillas explicatorias para excitar el apetito, tales como «estudio social», «estudio inductivo», «crítica psicológica» ó solamente «crítica». ó bien otros varios menos en uso, aunque la palabra «estudio» no suele faltar, por la autoridad que da á la cosa entre el incauto vulgo; pasan, digo, esos libros en bandadas, y los más de ellos nada dejan detrás de sí. Contados son los que, como las grullas, descansan un rato, sostenidos en un solo pié, el del benévolo bombo frío é inútil ya, por lo usado, en la exigua sección bibliográfica de la prensa diaria. Muchos menos son los que, como sillares sólidos, permanecen fijos en la opinión, cimentando en unos casos el monumento de la fama de su autor y en otros añadiéndole una piedra más.

De estos últimos es el libro «De mi tierra», que acaba de publicar el ilustre escritor Emilia Pardo Bazan: escritor dije, porque genio, nervio y consistencia de tal tiene y porque esa honda é indiscernible conexión psicológica de la

idea con el vocablo que la expresa, y de otra parte la pícara fuerza de la costumbre se unen de endiablada manera para hacernos torcer involuntariamente el gesto al escuchar la palabra *escritora* y mucho más aun al oír el casi ofensivo mote de *literata*. Ni uno ni otro, y perdóneme la sintaxis, emplearé al hablar de la insigne gallega, cuyo nuevo libro, ansiado por los que no tuvimos la dicha de oírlos los discursos sobre la poesía regional y sobre el Padre Feyjóo, y por el interés que siempre despiertan sus escritos, tiene en general una gran cualidad, común á todos los libros de este autor, y de la cual carecen casi todos los que salen por ahí: este libro es un libro vivo. Empleando los sobados símiles pictóricos, tan en uso que ya son cursis entre los critiquejos de tres al cuarto, *sicut ego*, diría que este libro tiene una entonación caliente, admirable de todo punto, feliz resultado de la sana y exuberante serenidad del pensamiento, la destreza de la composición, la brillantez del colorido y la corrección y armonía del castizo lenguaje, que es el dibujo en la literatura. De todo esto hay en *De mi tierra*, y si algun defecto pudiera achacársele, es el de haberse diferido tanto su publicación, dado que, según reza el colofón, «acabóse de imprimir á XXX días de Noviembre» de 1888, lo cual; llevando el prólogo fecha del 15 de Febrero del mismo año, indica cuán laborioso fué el parto de las prensas coruñesas, sin que lo de laborioso le quite lo de lucido; que en verdad es edición hecha con mucho esmero.

Alrededor de los dos discursos citados gira el asunto de todos los capítulos del libro, casi todos ilustración y ampliación de aquéllos.

Acertado anduvo el autor al suponer que había de faltarle imparcialidad para tratar de sus queridos poetas de la tierra, según nota en el «Discurso de la poesía regional gallega»: ni cómo va á eludir nadie que tenga sangre y pasiones humanas en las venas el cariño al suelo natal, cariño reforzado por la dulce ligadura del dialecto maternal en que hablan esos poetas? Pues, á pesar de este cariño, el profundo talento del autor le apunta la idea, que en varias ocasiones nota en su discurso, de que esos poetas sienten en castellano lo que en gallego escriben, palinodia que en boca de quien lo dice vale mucho, pues muestra con claridad ser fenómeno accidental y solo dependiente de la mayor aptitud del idioma para la lírica este del regionalismo poético, de que tanto partido quiere sacarse. (Y conste que ahora hablamos sólo de Galicia, pues en Cataluña ya sería otro cantar.) Al menos, esto es lo que deja traslucir el dicho ese que se le escapó á la franqueza del autor. Porque si cabalmente no hacen los poetas otra cosa que cubrir su pensamiento castizo con el mantelo del país, cuando más resultará de aquí una forma poética, no una poesía indígena y regional. No acierta mi pobre cacumen á concertar esta idea con la otra expresada en los tres preciosísimos artículos dedicados á los poetas regionales Lamas, Pondal y Losada, y en el consagrado á tratar del cancionero popular gallego. Son estos cuatro trabajos cuatro delicadas piezas con sumo arte damasquinadas y cinceladas, dignos joyeles de tal artificio como el que los ha labrado con sus delicadas manos femeninas: el titulado «El olor de la tierra» sobre todo, es una de las páginas de poesía más original y sentida que nunca leí: aquí no es ya el autor que nos presenta el modo de

pensar y sentir del poeta regional, es que el mismo autor se hace poeta con el calor del entusiasmo y del cariño filial á la *terra*... No sé si lo dice allí también ó se me ha ocurrido ahora: hay mucho de la poesía con que Dostoievsky pinta las penalidades y trabajos del *recujik*, en esta poesía de la gente humilde de *alá*... Pero aquí la poesía resulta, no ya sólo de los giros infantiles y de las palabras mimosas del lenguaje; esta poesía es algo más que eso, algo íntimo que á lugar más profundo que los oídos llega y más allá penetra y hace sentir algo que impresión por su misma sencillez y brutalidad: ese campesino que se queja de que la lluvia y el fisco le roban el pan, ese rapaz que tiembla en su choza, solo, ante su madre muerta, no son, no, tipos exclusivamente regionales, son algo más: los sentimientos que expresan no son sólo suyos; poco más ó menos sienten y piensan todos los campesinos españoles. Nada pone la raza en esto de los sentimientos, si pone en la manera de expresarlos, y esto comprueba la afirmación primera y contradice el segundo pensamiento de la autora. La cual de seguro me perdona el que me meta á enmendarle la plana y sobre todo el que le ponga, así, tan á la ligera, estos reparos, que con más despacio lo haría si pudiera.

De los encantadores y fresquitos estudios de paisaje que van en este tomo, algunos de ellos ya publicados, nada diré, pues á todos es notoria la maestría del autor en tales cosas. Si diré del brevísimo estudio filológico, que titula «idioma ó dialecto?» cuyo defecto capital es la brevedad, nacida del temor de hastiar á los lectores, defecto y temor injustificados, pues en tan amena envoltura va la lección, que sabe á poco; y en cuanto á solidez científica, quien tal ha escrito ya puede dar una higa á los que más filólogos se cacarean.

Y ahora no me resta sino quitarme el sombrero reverentemente ante el discurso de «El padre Feyjóo y su siglo». No creo que autor ninguno haya tratado con tan asombrosa lucidez ni presentado con tan profundo, libre y racional criterio materia de *suyo tan compleja* (como diría quien yo me sé) como la cultura general española en el siglo XVIII y la influencia única y bienhechora del ilustre benedictino en ella. Reflexionadas mejor y rectificadas algunas, muy pocas, ideas que en el primer «Estudio crítico del Padre Feyjóo» habían ido acaso sobrado precipitadas, y estudiado á maravilla el polvoriento ambiente intelectual de ese siglo, resulta un notabilísimo trabajo, cuya lectura alboréza el alma y ensancha el pecho, porque demuestra que aún hay en la patria de Commleran y consortes, crítica y críticos no nada inferiores á esos *Taines* de por ahí fuera.

Y á propósito de Academia, ¡cuánto ganarían el idioma castellano (aun tenemos idioma), el sentido común, la *comprometida* fama de la Academia y hasta la ley estética de la variedad, si el sillón X ó el que sea que ahora está vacante, lo ocupara el autor de *De mi tierra*.

¿Qué tal? ¿He dicho algo, oh inmortales?

F. NAVARRO Y LEDESMA.

SECCION POLITICA

LA REPUBLICA EN DESCRÉDITO (1)

Lástima grande que no exista un pon-

(1) Véase EL LIBERAL del 2 de Marzo.

derador exacto de las palabras á beneficio del cual pudiéramos apreciar los grados de su certeza ó el alcance de su significado, porque hablamos de la prodigalidad administrativa de la República francesa, mentamos las concupiscencias de sus hombres, pregonamos el descrédito de su nombre y con ello nada hemos precisado. Bien puede ser que digamos una verdad indiscutible, y no obstante, bien puede ser también que demos á los conceptos proporciones desmedidas. Acercaos á un enfermo abrasado por la calentura, es indudable que notareis impresión de ardor en su epidermis, pero la impresión será mayor ó menor, según nuestra propia temperatura. El médico necesita el termómetro, que no tiene nervios, para no caer en error, pues pasados ciertos límites, una décima de grado adquiere extraordinaria importancia.

Sería menester una información precisa, comparada y completa, para saber hasta donde llega el desgobierno de la actual República francesa. Ya que esto no es posible, yo me pregunto: ¿Hay algo en todos esos vicios que se la imputan que sea fruto natural y exclusivo de las instituciones republicanas, es decir, que solo en ellas se vé, ó por ventura los tales vicios son la reparación bajo formas nuevas de algo antiguo, de los mismos vicios de que se sentían aquejados los antiguos gobiernos monárquicos? Instabilidad de los ministros, difamación inconsiderada de los gobernantes entre sí, abuso del Poder en provecho particular, despilfarro del dinero público, divorcio entre el Estado oficial y una parte de la opinión, gobierno de camarillas; pues, esto lo han sufrido todas las formas conocidas de gobierno, tanto que esto ha sido precisamente la causa determinante de la caída de muchos de ellos!

Concretándonos á Francia. Luis XIV por tal manera dilapidó en guerras de magnificencia, en guerras de familia y en edificaciones suntuosas las energías de sus vasallos y los recursos de su tesoro, que á su muerte, la nación que dictara leyes á Europa, caía en el más grande extremo de postración y abatimiento.

Luis XV no salía del amodorramiento producido por el abuso de los placeres sin andar á la greña con sus ministros: ellos y él se menospreciaban mutuamente. No será fuera de propósito transcribir lo que estampa un autor reciente. «Luis XV les cambia (á sus ministros) á capricho de su humor y al arbitrio de sus queridas. La instabilidad del Gobierno francés y su anarquía tan proverbiales entre los extranjeros. Hacia el fin del reinado, un aventurero muy listo, que había conspirado con el rey contra su gobierno y el cual por inadvertencia se había encerrado en la Bastilla, podía constatar al juez mal avisado que le interrogaba: He aprendido del mismo rey á distinguir su persona sagrada de la de sus ministros, puesto que después de 17 años que estoy á su servicio, S. M. ha dejado en desgracia ó despedido 26 ministros.» Y con efecto, durante el reinado de este libertino monarca el remedio de la permanencia de cada uno de sus consejeros en el poder no escude de seis meses.

La insuficiencia de Luis XVI para evitar la bancarrota, que no había creado, y levantar el prestigio real que ya encontrara caído, concitó sobre Francia la Revolución con todos sus estragos, y nadie ignora que en los 15 años que tuvo en la mano el cetro, este rey sin ventura, los cambios de ministerio fueron tan bruscos

como injustificados, tan frecuentes como desacertados.

En punto á difamaciones descaradas, á calumnias encubiertas y á imputaciones injuriosas, sin trazar el cuadro completo del antiguo régimen, no se podrían citar las urtidas en el seno mismo de la familia real contra personas de régia estirpe, las propaladas en la corte contra agnates y leales servidores del trono, las difundidas entre el pueblo por príncipes de la sangre y dignatarios de la corona. Baste decir que la impopularidad inmensa de María Antonieta, acaso no tan merecida como afectamos creer, y que debía llevarla al cadalso, fué obra casi exclusiva de su cuñado el hermano del rey.

¿Los dolores del contribuyente son más acerbos, la pretendida opresión del pueblo es más insufrible ahora que lo fueran en los diez años que duró el imperio de Napoleón I? Francia pagó las glorias sangrientas de aquel breve período viendo los coligados en París y perdiendo todas las conquistas de la Revolución.

¿Qué arreglo tenía en la opinión, ni qué destreza demostraron en el gobierno Luis XVIII y Carlos X, cuando al primer choque con el Parlamento este perdió la corona, sin que la restauración pudiera alargarse más de 16 años?

¿Quién será más osado á sostener que la cuasi legitimidad de Luis Felipe fué un dechado de moralidad, siendo así que únicamente pudo sostenerse 18 años por la corrupción sistemática, de los electores, de los diputados, de los funcionarios, y se vino abajo al leve sacudimiento de las barricadas del 48?

¿Qué decir en estricta justicia de Napoleón III que no parezca inspirado por la más acre odiosidad, ni cómo encontrar palabras bastantes severas para fustigar la disolución en las costumbres, el agotaje en los negocios públicos, la crápula política, la ligereza en las relaciones exteriores que caracterizan aquel imperio nacido de la traición del 2 de diciembre de 1851 y sepultado en la vergonzosa derrota de Sedan?

Y cuenta que esos regímenes transitorios, tenían medios de represión, y los usaban sin empacho, para impedir que salieran á la superficie y resonaran en la publicidad las ignominias ocultas que hoy nos van revelando, con escándalo de toda persona recta, las memorias de aquellos tiempos. Por consiguiente, al ver que en la actual República se arma tanto ruido en procesos como los de M. Wilson y M. Gilly, convertidos á la postre en agua de cerrajas, hay motivo para pensar que con todos sus defectos y todas sus exageraciones, el régimen popular no resulta inferior á los gobiernos monárquicos que llenan la historia de Francia en lo que va de siglo.

Conviene traer al recuerdo, siquiera sea tan sómeramente como lo consiente la naturaleza de este trabajo, los hechos citados, para que se vea, que si la República actual no es tan impecable como desearían sus exigentes partidarios, el fracaso del imperio militar de Napoleón I con todo y ser tan glorioso, la impotencia de la legitimidad borbónica á pesar de estar unida en Reims, la inconsistencia de la monarquía parlamentaria de Luis Felipe, pese á las dotes personales del rey y á la pericia gubernamental de sus ministros, entre los cuales descuellan los Guizot y los Thiers, la fragilidad del imperio semi-militar y cuasi socialista del último Bonaparte, cuyos pasos pretende parodiar hoy Boulanger, demuestran con toda evidencia que todos y cada uno de ellos cedieron á contrariedades mucho menos graves que las sobrellevadas con éxito por la tercera República.

Diga lo que quiera Summer Maine que no es otro el autor inglés á quien nos referíamos en el anterior artículo, la metamorfosis de un Estado monárquico por tradición en República estable, podrá ser empresa política difícilísima, pero basta tener en memoria la historia de Francia

en la época moderna para patentizar como se podía decir lo mismo, con igual razón, de todas las formas de gobierno hoy conocidas, pues ninguna ha resistido al toque de la realidad. Y como encontramos en todas las situaciones precedentes y en escala mucho mayor los mismos males que hoy amenazan el crédito de la República que preside M. Carnot, no se ha de ver en ellos sino retoños de los mismos vicios del antiguo régimen, contaminados al pueblo por las viejas monarquías, no extirpados por la Revolución con haber sido tan radical y cruenta; y por lo mismo más imputables á maleamiento del carácter francés que á deficiencias de una forma de gobierno. Y como la República no puede ser sustituida sino por uno de los partidos que tratan de restaurar una de las situaciones fracasadas ignominiosamente en lo pasado, resulta que la República, sea ó no sea un ideal en materias de gobierno, que en nuestro sentir sí lo es, constituye hoy por hoy lo único posible en Francia.

Por de pronto es innegable que la mayoría militante del sufragio universal es republicana, puesto que la fracción descarriada que sigue á Boulanger se imagina querer una República mejor, sin pensar, incauta, que lo mejor es enemigo de lo bueno. En consecuencia cualquiera de los partidos no republicanos que pudieran conquistar el poder, ora se tratara del conde de Paris, ya de uno de los Bonapartes, ó bien el mismo Boulanger, no contarían sino con la exigua minoría de la opinión siendo de advertir que tratándose de un régimen personal, la imposición de esta minoría será harto más opresiva, harto más insostenible, que la forma abstracta bajo la cual ahora todos se cobijan. ¿Es de pensar que el actual partido republicano que ha sabido mantener el fuego sagrado de sus creencias, en circunstancias adversas, cuando los relatos del Terror llenaban de espanto á los más esforzados y cuando la inexperiencia del 48 movía á risa á los más benévolos; cuando el culto á la República se purgaba en Cayena ó en el destierro, desfallecería bajo Boulanger ó el conde de Paris, no permitiendo los tiempos una política represiva y teniendo en su tradición las glorias de esta República? ¿Por quién, ni cómo se podría poner en olvido que en medio de las dificultades inherentes á toda instauración, la República reorganizó el ejército y la administración, rescató el territorio ocupado por los alemanes, satisfizo, antes del plazo prefijado, abrumadora indemnización de guerra, levantó el crédito postrado, normalizó la Hacienda en penuria, presidió, en suma, á una resurrección verdadera de Francia?

Supongamos que la República francesa no pudiera resistir los embates de sus adversarios y las discordias de sus hijos; perdido ya el sentimiento monárquico y la tradición dinástica y el prestigio de la corona, ¿qué podría dar de sí la unión de la realeza y el país, contraída á modo de los matrimonios de conveniencia, sin amor ni estimación, que podría dar de sí, repito, más que el divorcio de las almas seguido de una separación inevitable?

No: en suelo tan removido como el suelo de Francia, no se pueden asentar los cimientos de una monarquía. Si hoy es grande el desapego de la opinión al Gobierno, ¡cuánto mayor no sería entonces! Si hoy se pretende que un pequeño desequilibrio en la ponderación de los partidos amenaza lo existente, ¡qué no sería entonces ante la coalición formidable de los demás partidos monárquicos desheredados y del republicano compacto!

Pocos días há leía en diario tan anti-republicano cual es «Le Figaro», que la República es la forma de gobierno más aceptable por su impersonalidad, por su flexibilidad, por su carácter abstracto, con tal que no sea molesta ni perturbadora. Restablecido con energía la política conservadora, encaminada á reprimir con fuerza todo desorden admi-

nistrativo, legal y material, son tantos los monárquicos persuadidos de cuán ilusorio es el restablecimiento de sus ideales, que buen golpe de ellos seguirían el ejemplo de los Thiers y los Dufaure en los comienzos, seguirían la ruta á que se dirigía el malogrado Duval mas adelante, y aceptarían la única solución posible para todo patriota francés, sin mengua de su dignidad, ni humillación de su historia. Son tan pocos los monárquicos que han visto un rey en el trono y tan contados los que le hayan servido en el poder, que el sacrificio sería insignificante.

Únicamente podría reanimarse el extinto fervor monárquico de los franceses, si frente al descontento suscitado por la República se pudiera oponer una figura simpática, gloriosa, cuya frente apareciera orlada por el laurel de la victoria ó rodeada del núcleo misterioso de la tradición. ¿Reunen este requisito, Boulanger ó alguno de los Orleans, siendo como es su nombre tan censurado por los mismos realistas? Sería de temer igualmente una reacción formidable si un Guillermo II de Alemania tan odiado, ó un Alejandro III de Rusia tan amenazado en su existencia, tuvieran el prestigio de que gozara entre los filósofos Federico II de Prusia ó la misma Catalina de Rusia: pero precisamente ninguno de ellos, ni los demás reyes de Europa sobresale por cualidades eminentes, antes al contrario, la neurosis, llevado hasta la demencia, la tisis y otras enfermedades se enseñorean de las testas coronadas para mostrar cual al nivel están de los demás mortales y como expían en sus personas los atentados á las leyes fisiológicas perpetrados con sus cruzamientos hechos en malas condiciones. De otro lado la minoridad tranquila del rey de España y el reinado próspero de la reina Victoria patentizan á una como no es necesario en la cúspide del Estado la mano de hierro que empuña el cetro, símbolo de la fuerza, sino que la ley tiene en sí misma virtualidad bastante para merecer el respeto de todos, haciendo factible el gobierno del pueblo por sí mismo.

En conclusion. Solo la conducta desatentada de los políticos franceses, señaladamente de los radicales ha permitido que abultándose un mal cierto haya surgido el descontento. Quien hable de la República en descrédito confunde lastimosamente los términos, el descrédito solo pesa sobre los republicanos. Pero la prosperidad de Francia y el realce de la República no se requiere con cambios en las instituciones solo si con rectificación en la conducta.

A los aduladores de la democracia, que también los tiene como los reyes, les podría parecer poco hábil decir estas verdades en público. Creo por el contrario, que nada es tan saludable á nuestras ideas como sembrar la desconfianza y tener presente las causas originarias del descrédito.

La República Norteamericana fué impuesta por la necesidad concebida en la desconfianza y guiada hasta llegar á su madurez en vista del descrédito de que cubría á la idea de República la del 93 y las nacientes hispano-americanas. La tercera República francesa, igualmente impuesta por las circunstancias nació y creció en la adversidad; su decadencia proviene del exceso de confianza.

¡Et nunc erudimini! y ahora aprended republicanos españoles!

JOSÉ ZULUETA.

MAHON

Hoy se ha constituido la Junta de representantes de los pueblos del partido judicial en las Casas Consistoriales y ha votado el presupuesto carcelario para el próximo año económico de 1889 90.

En el espresado presupuesto se aumentó el socorro de los presos pobres hasta

sesenta y cinco céntimos de peseta diarios.

Agradecemos por nuestra parte á la Junta que haya atendido las indicaciones de la prensa para mejorar el socorro de los presos.

Han sido entregadas al depositario de los fondos municipales de Beneficencia veinte pesetas como limosna á los asilados en la Casa de Misericordia, por una persona que no pudo asistir á la función de Beneficencia dada en el Teatro Principal el día 19 de Febrero.

La función de despedida dada el sábado en el casino El Consey estuvo concurridísima terminando á hora bastante avanzada. Con liarto disgusto de la concurrencia no hubo baile.

Únicamente con los bailes más animados de Carnaval puede compararse el que anoche dio en sus espaciosos salones el casino El Recreo, siendo materialmente imposible dar por ellos un solo paso. La rotura de la olla con sus divertidas peripecias hizo reír en grande á la concurrencia. Con aplauso de ésta se anunció baile para todos los domingos esceptuando el de Pasión.

Con motivo de embarcarse ayer, como dijimos, para Barcelona, las compañías que han actuado en los casinos y en el Teatro Principal de esta ciudad, el muelle se vió concurridísimo á la hora de salida del vapor Puerto-Mahon.

En la tarde de ayer un sujeto forastero que habita en la calle de Santa Escolástica, acosado sin duda por los *espíritus*, estaba amenazando á su esposa y á sus hijos; como desoyera los consejos que le daba un agente de la Autoridad fué conducido al cuarto de detenidos.

Segun se nos dice, el paseo militar que debía efectuarse hoy, no tendrá lugar hasta que haya terminado la revista de armamento que hoy debía empezar el Excmo. Sr. Gobernador militar de esta plaza.

A las diez de la mañana de hoy ha fondeado en nuestro puerto, el crucero *Isla de Luzon*.

Por la Alcaldía se ha ordenado que los escombros de las obras de albañilería que se verifican en esta ciudad sean depositados en la Colársaga.

Al ser desuncido ayer del carrito en que iba enganchado uno de estos caballitos que tan en moda se han puesto, se arrojó contra su dueño con tanta furia, que este no tuvo más remedio que defenderse á golpes de piedra. Gracias á sus buenos puños, logró matarle de un golpe á la cabeza.

La Junta Directiva de la Asociación de Beneficencia Domiciliaria de Mahon ha pasado atento oficio á los casinos Circo Industrial y El Isleño, así como á la música de la Escuadra de Instrucción, dando las gracias por las recolectas que á favor de los pobres que aquella socorre, se hicieron por sus individuos durante los tres últimos días de Carnaval.

Aprovechando lo magnífico del día de ayer, fueron muchas las personas que salieron al campo: el pueblo de San Luis sobre todo se vió concurridísimo reinando gran animación en sus calles.

Por contravención á las ordenanzas municipales han sido multados por la Alcaldía varios muchachos.

El paseo de la Esplanada estuvo ayer tarde concurrendísimo con motivo de estar tocando en el mismo la música de Mindanao.

Hemos recibido el número XII de la revista decenal El Universo, que contiene el siguiente sumario:

Gran reflector eléctrico portátil.—El ferro-carril económico del Mont-Cenis.—Electricidad atmosférica.—Los oasis del Sahara.—Las Lenguas de la China ántes de los chinos.—Una pipa higiénica.—Las sensaciones de un buzo provisto de una escafandra.—Esplosión del monte Bandai.—Los osos blancos.—Banquetes monstruosos.—Freno para los buques.—Pasatiempos científicos.

De su séptimo artículo, Las sensaciones de un buzo provisto de una escafandra, tomamos los dos párrafos siguientes: «Cuando la invención de la escafandra perfeccionada por MM. Rouquayrol y Denayrouze, se creyó que la profundidad á que se podría descender bajo el agua podía ser muy considerable; pero no tardó la esperiencia en demostrar el límite á que quedan reducidas las exploraciones submarinas».

«Esto demuestra que el aparato no puede funcionar con regularidad á una presión mayor de seis atmósferas, y que sería una imprudencia temeraria arriesgar la vida de los buzos, haciéndoles sumergir á grandes profundidades. Se considera actualmente que 40 metros es lo más que se puede bajar bajo el agua en buenas condiciones; más allá ocurren accidentes en los aparatos, y se presentan efectos fisiológicos independientes de la voluntad, que pueden acarrear graves contingencias.»

Después de haber sido admitido á libre plática el vapor «Ciudad de Cádiz» salió para Barcelona á las cinco y media de la tarde de ayer. Los pasajeros que conduce dicho vapor son los siguientes:

D. Luis García y señora, Antonio Fajete, señora y 4 hijos, Ricardo Victoria, Manuel Novoa, Francisco Sosa y señora, Valentín Bartolomé, señora é hijos, Pedro Gimenez, José Casadeva, Jesús Díaz Molina, Santiago Aurich, 7 marineros de la armada, Miguel Jagicé, Dolores Martín y 4 hijos, un guardia civil y esposa, Javier Nuñez, Guillermo Gullon, Ana Basusto, 3 hijos y un criado. Trinidad García y 2 hijos, Angela Casanate, Miguel Céspedes, Rita Lopez y 2 hijos, Miguel Perez, M. Burguet, J. Garcia. José Fernandez, Julio Aparicio. Manuel Ritas, José Gimenez, Antonio Martin, 8 guardias civiles, un sargento, 22 cabos y soldados, 2 presos, 6 confinados, Sexta Gutierrez y 3 hijos, Juan Bravo, Concepcion Monforte y 4 hijos, José Caro Bozano, Juana Rivas, Elisa Robles, 10 sargentos, 9 esposas é hijos de sargentos, 115 cabos y soldados, Salvador Rabasa, Francisco Madrano, Antonio Pomar, Francisca Perez Garcia, José Estrada, Ramon Viñas, Juan Brú, M. Campredon y un hijo, Higinio Clart, Buenaventura Tarrágo, Félix Tourriget, Juan B. Echarte, B. Serrmonik, Adolfo Curo, Reparado Padró, José Martorell, Guillermo Calafell, Pecar Gentano, Genaro Stizzio, Marchetti Pietri, Miguel Pons, Adelardo Viar, Anacleto Sanlázaro, Mariano Obiols, Pedro Faciel, Isabel Taurnier, Leon Chaime, señora y 2 hijos.— Total 272.

Hoy ha ingresado, en los fondos de la Institucion de Beneficencia Domiciliaria de este término municipal, la cantidad de cincuenta pesetas, como donativo de nuestro paisano D. Antonio Seguí y Mascaró; quien, aunque lejos de su país natal, no olvida las verdaderas necesidades de los pobres. Rasgos filantrópicos como este hablan siempre muy alto en honor de los que los llevan á cabo.

Se convoca á los señores que componen la Empresa de bailes para la temporada de Cuaresma del casino El Recreo á la reunion que tendrá lugar mañana á las nueve de la noche en el salon de descanso del citado casino.—La Comision.

Relacion de los pasajeros salidos ayer con el vapor correo Puerto Mahon para Alcu dia y Barcelona:

PARA ALCUDIA

D. Erasmo Camillo, Inés Radó, María Matas, Damian Capó y esposa, Spiridion Masdeu, Antonio Juliá, Pedro Sirvent, Antonio Fullana, Bartolomé Terrasa, Bartolomé Fullana, Sebastian Alzina, Lorenzo Llabrés.

PARA BARCELONA

D. Juan Maldonado y señora, Baldomero Lluriá, Agustina Fábregas y una hija, Ramon Homs, Francisca Sancho, Sofia Gallardo, Julia Garcia, Claudia Martinez, Güelfo Mazzi, Juan Lucena y esposa, Gabriela Martinez, Rosa Balaguer, Ortensia Diaz, Luisa Miserachs, Matilde Lago, Paulina Villalba, Mónica Serralta, Francisco Remondini, señora y dos hijos, María Simó, Francisco Miguel y un hijo, Tomasa Bellverd y un hijo, José Zaragoza, Pedro Rogent, Miguel Rumiá y esposa, Gabriel Planas, Salvador Mestres, José Mestres.—Total 49.

En la «Perseveranza» de Milán y con referencia á periódicos de Bolonia, se publica la relacion de un suceso en que ha sido protagonista el alumno del Colegio Español de aquella ciudad D. Juan Villacampa, marqués de San Rafael, conde de Joló y vizconde de Mindanao, heredero del expresidente del Consejo de ministros señor Malcampo.

Dicho jóven, que apenas cuenta veintí años, se habia captado en Bolonia grandes simpatías y tenia acceso en todos los salones y en todos los clubs.

En la noche del 22 del pasado mes celebróse en el Teatro Brunetti el beneficio de la diva Amalia Urbinati, conocida del público de Barcelona. pues formaba parte de la compañía Tomba, con la representación del «Duchino», y después una cena, á la que fué invitado el marqués de San Rafael.

En esta fiesta declaró su pasion á la referida artista, y ante un no irrevocable, sacando un puñal, se lo clavó en el costado, produciéndose una herida de cinco centímetros, que interesó algunos órganos importantes de la cavidad abdominal; en vista de la gravedad de su estado, no fué posible trasladarle á su casa, quedando en la de la señora Urbinati, muy bien asistido por ésta y sus muchos amigos.

Segun otra version, terminada la cena, el marqués de San Rafael, cogiendo el puñal que la señora Urbinati acababa de llevar en su traje de Duchino, abalanzándose á ella, le dijo con acento trágico: «Te voy á matar».

Desgraciadamente resbaló el marqués por haber pisado unas hojas que, con multitud de flores, cubrian el suelo de la estancia, y cayendo de lado, se clavó la mencionada arma.

Las últimas noticias son que el distinguido jóven español continuaba grave, reservando su pronóstico los médicos encargados de su curacion.

Los periódicos de Granada dan cuenta de un crimen de que ha sido víctima en el pueblo de Motril un conocido é ilustrado joven, tenedor de libros de la fábrica azucarera de los señores Dominguez y Compañia.

El cadáver del tenedor de libros fué hallado el día 27 de Febrero, junto á una puerta falsa de la citada fábrica. Junto á él se encontraron un revólver y una botella de vino vacía.

En uno de los bolsillos guardaba una carta, declarando que no se culpase á nadie de su muerte.

El juzgado se constituyó inmediatamente que le pasaron aviso, en el lugar

del suceso, comenzando á instruir diligencias de las que parece resultar, segun de público se dice, que la referida carta no fué escrita por la víctima.

Hecha la autopsia del cadáver, parece resultar que la muerte ha sido ocasionada por estrangulacion, y que la herida que se le nota en la sien derecha, producida por un tiro, debió recibirla tres ó cuatro dias después de muerto. En el estómago no se le ha advertido señal alguna de vino. Además, el cadáver presentaba en las manos y otras partes del cuerpo pruebas evidentes de haber sido cruelmente maltratado.

Por auto judicial, han sido presos é in-comunicados el administrador, el ingeniero y varios dependientes de la fábrica, y parece,—tal es al menos el rumor que corre,—que existen indicios bastante para sospechar que el autor de tal crimen sean alguno ó varios de los detenidos.

El arquitecto municipal de Barcelona don Pedro Falqués ha dibujado los modelos de unos elegantes candelabros de gas, en cuyo remate se colocaria un reloj, en el cual durante la noche podria verse la hora por medio de un mechero colocado sobre la esfera. También el mismo señor está terminando otro modelo de candelabro, de forma artística, que al mismo tiempo que para alumbrado, serviria de fuente pública.

Un vecino de Monóvar (Alicante), al morir ha dejado en su testamento la cantidad de 4,000 pesetas para pago de títulos á maestros y maestras que carezcan de recursos. ¿Y era español?

Matadero Municipal

Han sido muertas en el día de hoy para el consumo público las siguientes reses:

- Para Jaime Olives, un buey.
Para Sebastian Olives, un ternero.
Para Miguel Sbert, un cerdo.
Para José Sintés, un ternero.

BOLSA DE MADRID 9 de Marzo.

- 4 por 100 interior perpetuo . 75'400
4 por 100 amortizable . . . 88'750
Billetes Hipotecarios de Cuba. 105'350

BOLSA DE BARCELONA 9 de Marzo, 4-50 t.

- 4 por 100 interior 74'700
4 por 100 exterior 76'600
4 por 100 amortizable.. . . . 89'000
Billetes hipotecarios de Cuba. 105'000
Banco Hispano Colonial . . . 51'120
Acciones ferro-carril Francia . 61'750
Idem Norte 80'000
Idem Orense 14'250
Obligaciones Francia 64'500
Id. Norte 75'000
Id. Orense 33'750
Id. Almansa 70'000
Compañia Trasatlántica . . . 85'250
Empeños del Casino Mercantil
Interior 20 rs.
paga alcista.

Observaciones atmosféricas de ayer POR EL FARMACEUTICO D. MAURICIO HERNANDEZ

Table with columns: Horas, Altura del barómetro, Temperatura y humedad del aire, Dirección y clase del viento, Estado del cielo. Data for 9 m and 3 p.

Observaciones atmosféricas de hoy por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez

Table with columns: Horas, Altura del barómetro, Temperatura y humedad del aire, Dirección y clase del viento, Estado del cielo. Data for 9 m and 3 p.

Crónica religiosa.

Santo de hoy

Nuestra Señora de Guadalupe y San Eulogio mártir

Corte de Maria

Mañana se hace la visita á Nuestra Señora de los Desamparados en San Antonio.

Santo de mañana

San Gregorio el Magno papa.

Crónica marítima.

Bugues entrados

Día 11

De Cartagena crucero Isla de Luzon, de 6 cañones, 4 ametralladoras y 165 plazas, al mando del capitán de fragata don José Morgado.

TELEGRAMAS DE LA

Agencia-Fabra

PARA EL LIBERAL

Madrid 9, 5 t.

Siguen aumentando por momentos las probabilidades de avenencia entre España y Alemania sobre el asunto de los alcoholes.

Las oposiciones insisten en que quedan todavía en pié entre los ministros serias dificultades, para el logro de las economías que se proyectan.

Continúan los preparativos en el submarino-Peral.

Madrid 11, 10-30 m.

El Consejo de Ministros no se ha ocupado de ningun asunto esencialmente político.

En el mar Atlántico reina un fuerte temporal; por cuyo motivo ayer no pudo verificar sus pruebas el ilustre marino Sr. Peral.

Ayer tuvo lugar en Valencia un meeting de anarquistas, permaneciendo tranquila la capital.

BOLSIN

Barcelona 10, 10-30 n.

- Interior 74'15
Exterior 75'75
Obligaciones ferro-carril Norte 79'00

SECCION DE ANUNCIOS

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

IMPRESA:
calle Nueva, núm.º 25.

D. José Lon y Albareda, Comendador de número de la Real Orden de Isabel la Católica, de la de Beneficencia y de la de Cristo de Portugal, Jefe honorario de Administración civil y Delegado del Gobierno en esta Ciudad.

Hago saber: que siendo de absoluta necesidad la formación de un cuerpo organizado convenientemente de Guardas de salud para los servicios cuarentenarios, á fin de proceder á la justa reglamentación formando el debido escalafón donde consten los individuos que tengan servicios prestados de esta índole, se previene, que durante quince días, á contar desde la fecha de este edicto, se presentarán en las oficinas de esta Delegación todos los que se consideren con derechos á servir estas plazas, presentando una instancia donde se hagan constar los servicios, méritos y condiciones de cada uno, edad, domicilio, oficio y todo cuanto se considere conveniente al indicado fin.

Mahon 11 de Marzo de 1889.

Alcaldía de Mahon

Habiendo desaparecido las causas que han permitido arrojar escombros en la plaza de la Esplanada, queda restablecida desde hoy la prohibición que anteriormente existía, bajo la multa de 250 á 20 pesetas, que se impondrá á los que desde mañana depositen escombros en dicho punto.

Lo que se comunica para conocimiento del público. Mahon 9 Marzo 1889.—Sebastian Vinent.

Don Bernardo Mieras y Pellicer, Teniente de Navío graduado, Fiscal de un expediente, etc.

Hago saber: Que el día 19 del pasado se encontraron en aguas del puerto de Fornells 73 tablones de diferentes dimensiones marcados con las letras B S.

Lo que se hace público á fin de que, los que se consideren dueños de los mencionados tablones, se presenten á esta Comandancia de Marina á deducir sus derechos dentro del plazo de un mes á contar desde la fecha de la inserción del presente edicto en el Boletín Oficial de la provincia, de lo contrario se adjudicará al hallador.

Mahon 9 Marzo de 1889.

Ayuntamiento de Mahon

ALUMBRADO PÚBLICO

El día 29 del corriente á las once de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados, la subasta de suministro de petróleo y aceite de oliva necesarios para el alumbrado público durante el año económico de 1889 á 90 con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

Los tipos para la subasta son:

- Por cada litro de petróleo..... setenta céntimos.
- Por cada litro de aceite de oliva. una peseta.

Para tomar parte en la subasta deberá constituirse un depósito provisional de doscientas cincuenta pesetas en la caja municipal acompañando además cada proponente su cédula personal.

Las proposiciones se harán en papel del sello 11.º y conformes al adjunto modelo presentándose en pliegos cerrados á la mesa de subasta.

Mahon 8 Marzo de 1889.—El Alcalde-presidente, Sebastian Vinent.

Modelo de proposicion

D. vecino de.... según cédula personal número..... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta del suministro del petróleo y aceite de oliva necesario para el alumbrado público durante el año económico de 1889 á 90, ofrece tomar á su cargo dicho servicio con entera sujeción á aquellas por la cantidad de.....

- Por un litro petróleo..... (en letras)... pesetas.
- Por un litro de aceite de oliva. (en letras)... pesetas.

(Fecha y firma del proponente.)

LIMPIEZA PÚBLICA

El día 29 del corriente mes á las diez de su mañana, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para el arriendo del servicio de carros de limpieza pública durante el año económico de 1889 á 90 con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de dos mil cien pesetas y no será admitida ninguna proposición que exceda de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta deberá constituirse un depósito provisional de cien pesetas en la caja municipal acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Las proposiciones se harán en papel del sello 11.º y en pliegos cerrados arreglados al adjunto modelo y se presentarán á la mesa de subasta. Mahon 8 Marzo de 1889. El Alcalde-presidente. Sebastian Vinent

Modelo de proposicion

Don.... vecino de.... según cédula personal número..... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta de arriendo del servicio de carros de limpieza pública durante el año económico de 1889 á 90 ofrece tomar á su cargo dicho servicio con entera sujeción á aquellas por la cantidad de..... (en letra)..... pesetas.

Fecha y firma del proponente.

PROPIOS

El día 29 del corriente á las 12 de su mañana tendrá lugar en la Plaza del Claustro de esta ciudad la subasta para el arriendo de las casetas números 4, 5, 6, 8, 9, 10 y 11 situadas en las galerías bajas de la misma, por el término de cuatro años que empezará á contarse en primero de Julio próximo y terminará en treinta de Junio de 1893, y con sujeción al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

La subasta se hará por el sistema de pujas á la llana rematándose cada una de dichas casetas por separado, bajo el tipo que se expresará en el acto de la subasta, no admitiéndose posturas que bajen del indicado tipo.

Para tomar parte en la subasta deberá constituirse por cada proponente un depósito de cuarenta pesetas en la caja municipal para responder de las obligaciones que contraiga.

Mahon 8 de Marzo de 1889.—El Alcalde-presidente Sebastian Vinent.

Para alquilar

Desde 1.º de Junio lo estará la tienda, trastienda y sótano de la calle Nueva número 18; y desde el 1.º de Octubre los áticos de dicha casa que tienen su entrada en la calle del Angel número 7.

Informarán en la misma casa.

Piano

En esta imprenta darán razon de uno casi nuevo de muy buenas voces de la fábrica de Bernareggi que está para vender, el cual se dará por un precio muy arreglado.

Se necesitan operarias para la confección de géneros de punto.

En esta imprenta darán razon.

Se han recibido y están en venta:

Los folletos titulados **La Vida Civil** y **La Ley Civil**, para que el libre pensador pueda aconsejarse y regirse por sí solo en la práctica de los nacimientos, entierros civiles, procesiones en las oposiciones que por abuso puedan hacerle en el ejercicio de sus derechos.

Pueden dirigirse en esta ciudad en casa del correspondiente Juan Nuñez, calle de la Concepción número 7

Para vender

Lo está un trozo de terreno que linda con el mar, situado en la calle de la Iglesia del vecino pueblo de Villacarlos.

Informarán en esta imprenta.

Pérdida

Se ha extraviado un perro perdiguero, color castaño oscuro. La persona que lo presente en esta imprenta recibirá una gratificación.

Oficial panadero

Hay un joven recién llegado de Palma el cual desea hallar colocación.

Para informes, bien en esta imprenta ó en la Cuesta de la Abundancia, casa de comida del Rubio.

Se desea comprar á renta vitalicia la cantidad de tres á cuatro mil duros, al seis por ciento de interés anual.

Solo se tratará con el interesado que puede dejar su nombre en la imprenta de este periódico.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical, y segura por medio del **Antivenéreo del Doctor Casasa**, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto; bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas **Píldoras**, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el **Elixir dentífico Saint-Serrault del Doctor Casasa**.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.— Todos los principales farmacéuticos de paña y América.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el **EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA**, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.— Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Para vender

Lo está una casa del vecino pueblo de San Luis, frente el pozo de la calle Mayor, propiedad de Lorenzo Orfila y Pons.

Informes en la misma.

Traslado

El remendador de calzado de la calle del Comercio, ha trasladado su domicilio á la calle de Gracia número 121 en donde seguirá como hasta ahora remendando toda clase de calzado cosido y claveteado. En su misma casa se limpian botas y pasará á domicilio de las personas que lo deseen.

Para alquilar

Lo están la casa números 4 y 6 y la cochera núm. 8 que se están concluyendo en la nueva carretera de Mahon á Ciudadela.

Informarán Castillo, 76.

Están para vender en Villacarlos las casas siguientes:

Calle del Puerto número 35, 37 y 21 y adjunto á esta un solar, calle de San Pedro números 31 y 35.

En esta imprenta informarán.